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На прын цы пах 
бра тэр ства

Цес на га, як ра ней, су пра цоў ніц-
тва па між ра сій скі мі і бе ла рус кі мі 
гас па дар ка мі так са ма ўжо ня ма. 
Хоць ра сі я не пе ры я дыч на звяр та-
юц ца па да па мо гу з убор кай ура-
джаю. Ма рыя Глу ша ко ва ўспа мі-
нае, як пры хо дзі ла ся да па ма гаць 
шу мяц кай гас па дар цы «Крас на-
пол ле» і ер шыц кай «За ры». Але 
да лей гэ та га кан так ты не ідуць. 
Ну, бы вае яшчэ, што па меж нае ра-
сій скае на сель ніц тва звяр та ец ца ў 
«Ма ке е ві чы» ў пры ват ным па рад-
ку, каб на быць ця лят.

Бо лей за ўсё ра сій ска-бе ла рус-
кія су вя зі ў ра ё не тры ма юц ца на 
ся мей ных ста сун ках. «Я сам ра сі я-
нін, — ка жа стар шы ня Клі ма віц ка-
га рай са ве та Мі ка лай Даў гун. — У 
1939 го дзе на ша сям'я сю ды пе-
ра еха ла з Су раж ска га ра ё на. По-
тым бы ла вай на, баць ка пай шоў 
на фронт. А ка лі вяр нуў ся, па ча лі 
ад бу доў ваць гас па дар ку. І ра бі лі 
гэ та ра зам — і бе ла ру сы, і ра сі я-
не». Ён ус па мі нае, як у са вец кі час 
дзе ці з ра ё на ха дзі лі ў ра сій скую 
шко лу, бо яна бы ла блі жэй. Та-
ды роз ні цы ў сіс тэ мах аду ка цыі 
дзвюх дзяр жаў не бы ло. Усе зай-
ма лі ся па ад ной пра гра ме.

Ця пер та кое не маг чы ма. А 
вось пры кла даў, ка лі ра сі я не пе-
ра яз джа юць на па ста ян нае жы-
хар ства ў Клі ма віц кі ра ён, а ту-
тэй шыя жы ха ры, на ад ва рот, — у 
Ра сію, ха пае. Але ка ра ні свае не 
за бы ва юць. Ге не рал МУС Ра сій-
скай фе дэ ра цыі Ва сіль Чэ мі саў 
ад бу да ваў на сва ёй ма лой ра-
дзі ме ў вёс цы Звян чат ка царк ву. 
Як раз на мя жы Бе ла ру сі і Ра сіі. 
«Хло пец са звы чай най ся лян скай 
сям'і стаў та кім вя лі кім ча ла ве кам, 
да слу жыў ся да на мес ні ка на чаль-
ні ка ГУ УС Маск вы, але не за га-
на рыў ся, не за быў бе ла рус кую 
зям лю, — з па ва гай ка жа пра яго 
Мі ка лай Даў гун. — Пры яз джае 
да нас па не каль кі ра зоў на год. 
Да па ма гаў з маск ві ча мі дзе ла-
выя кан так ты за вяз ваць». Яшчэ 
адзін жы хар вёс кі Са ўна Мі ка лай 
Кру пі нін стаў зна ка мі тым ака дэ-
мі кам, жы ве ў Хан ты ман сій скай 

акру зе. Вёс кі яго ўжо ня ма, і ён 
на яе мес цы па бу да ваў кап лі цу 
і ме ма ры ял у го нар за гі ну лых на 
вай не зем ля коў. Так са ма заў сё ды 
ра ды да па маг чы бе ла ру сам.

Су вя зі пра цяг ва юц ца
Пер шыя па гад нен ні з па меж-

ны мі ра ё на мі Сма лен скай воб-
лас ці — Ер шыц кім, Рос лаў льскім, 
Шу мяц кім — Клі ма віц кі ра ён за-
клю чыў яшчэ ў 1999 го дзе. Праз 
не ка то ры час уста ля ва лі кан так ты 
і з Ель нін скім, Ма нас тыр шчын-
скім, Хіс ла віц кім ра ё на мі гэ тай жа 
воб лас ці. По тым у спі се па яві лі ся 
ра ё ны Бран скай воб лас ці і на ват 
Маск вы.

— Я пры сут ні чаў пры пад пі сан-
ні па гад нен ня аб су пра цоў ніц тве з 
прэ фек ту рай Ус ход не-Із май лаў-
скай ад мі ніст ра цый най акру гі 
Маск вы, — пра цяг вае Мі ка лай 
Даў гун. — Кі раў ні ка гэ та га ра-
ё на аса біс та за пра сіў на наш 
фес ты валь дзі ця чай твор час-
ці «За ла тая пчол ка». Гэ та да ло 
маг чы масць за вя заць доб рыя 
ганд лё выя ста сун кі з ра сі я на мі 
на шым клі ма віц кім прад пры-
ем ствам. Су вя зі пра цяг ва юц ца 
па сён няш ні дзень. Толь кі за 
пер шыя 4 ме ся цы гэ та га го да 
наш лі кё ра-га рэ лач ны за вод 
па ста віў у Маск ву пра дук цыі на 
103 ты ся чы до ла раў. Доб рым 
по пы там у ра сі ян ка рыс та ец-

ца і клі ма віц кая му ка. На 1 мая ў 
ра сій скія Рос лаўль і Клін цы ад-
праў ле на бы ло 540 тон му кі. На-
ша рай па рэ гу ляр на вы яз джае 
ганд ля ваць у па меж ныя ра ё ны 
Ра сіі. На прык лад, за 4 ме ся цы 
клі ма віц кая спа жыў ка а пе ра цыя 
рэа лі за ва ла ў Бран ску та ва раў на 
50 ты сяч до ла раў.

З ко ліш ніх ча соў іс ну юць доб-
рыя ўза е ма ад но сі ны па між пра-
ва ахоў ні ка мі Клі ма віц ка га і Шу-
мяц ка га ра ё наў. Усе па ча ло ся 
з та го, што доб ра па сяб ра ва лі 
стар шы ні рай вы кан ка маў. Се лі 
за стол пе ра га во раў, аб мер ка ва лі 
праб ле мы і прый шлі да вы сно вы, 
што трэ ба за клю чыць па між пра-
ва ахоў ны мі ор га на мі да га вор аб 
су пра цоў ніц тве. У вы ні ку кі раў ні кі 
мі лі цыі з двух ба коў су стрэ лі ся, 
па га ва ры лі і па ча лі пра ца ваць. 

Так пра сцей вы ра шаць агуль ныя 
праб ле мы і, што га лоў нае, апе-
ра тыў ней.

Но выя га ры зон ты
Ле тась Ма гі лёў шчы на ста-

ла пі я не рам у су пра цоў ніц тве 
па між рэ гі ё на мі Бе ла ру сі і Ра сіі. 
У Ма гі лё ве прай шоў пер шы су-
мес ны з Бран скай воб лас цю між-
рэ гі я наль ны фо рум, які на поў ніў 
пра гра му ўза е ма дзе ян ня но вы мі 
спра ва мі.

«Вось ча ка ем бран скіх дэ пу та-
таў, рых ту ем ся да су мес на га круг-
ла га ста ла, каб аб мя няц ца во пы-
там ра бо ты ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня, — ка жа Мі ка лай 

Даў гун. — Су стрэ ча ад бу дзец-
ца ў рам ках да га во ра, які быў 
за клю ча ны ле тась на фо ру ме. 
Пры едуць стар шы ня аб лса ве-
та, дэ пу та ты роз ных уз роў няў. 
Мы рас ка жам, як пра цу ем па 
Ука зе №100. За пе ры яд яго дзе-
ян ня ў ра ё не зне се на больш за 
1600 да моў. Іс нуе цэ лая пра цэ-
ду ра. Ле тась знес лі 222 да мы, 
сё ле та ўжо да моў 60. І вёс кі 
пры га жэ юць, не вы гля да юць 
за кі ну ты мі. Пра цу ем у акру гах 
па іні цы я ты вах на сель ніц тва і 
ра ён ных дэ пу та таў. Уз нік ла не як 

не аб ход насць зра біць для дзя цей 
ад на го з мік ра ра ё наў рай цэнт ра 
гуль ня вую пля цоў ку. У вы ні ку на 
пус тэ чы, дзе бы ла фер ма, рас-
чыс ці лі тэ ры то рыю, на шы прад-
пры маль ні кі да па маг лі з фі нан са-
мі, каб па ста віць там фут боль ныя 
ва ро ты. Яшчэ адзін дэ пу тат, які 
пра цуе ў МНС, па кла па ціў ся, каб 
ка ля во зе ра зра бі лі зо ну ад па-
чын ку з аль тан ка мі. Ста ла вель мі 
пры го жа».

На дум ку Мі ка лая Даў гу на, 
ра сі я нам ёсць ча му ў нас па ву-
чыц ца. «Мы і мо гіл кі ўтрым лі ва-
ем, і ава рый ныя дрэ вы зра за ем, і 
пус ту ю чыя да мы зно сім. У ра сі ян 
гэ та га ня ма. Яны пры яз джа юць і 
ву чац ца ў нас. Але ў іх ёсць свае 
пры кла ды для пе рай ман ня. За раз 
у ра сі ян па чаў ся пад' ём пра мыс-
ло вай вы твор час ці. Бран ская воб-
ласць, на прык лад, вы рошч вае 
сён ня столь кі буль бы, як уся Бе-
ла русь. Праў да, там у асноў ным 
за дзей ні ча ны пры ват ны ка пі тал. 
Ды і ўмо вы іс на ван ня роз ныя. У 
той жа Ра сіі, на прык лад, на мно-
га тан ней шыя па ліў на-энер ге тыч-
ныя нось бі ты. Але мы па ста ян на 
шу ка ем пунк ты су да кра нан ня, і 
пра цэс па кры се ру ха ец ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

БЕЗ БАР' Е РАЎ

Ды рэк тар ААТ «Ма ке е ві чы» Ма рыя Глу ша ко ва лі чыць, што Бе ла русь і Ра сія — ад но цэ лае. Гэ та яск ра ва 
па цвяр джае і ра сій скі сцяг, які раз вя ва ец ца над да хам кан то ры гас па дар кі по бач з бе ла рус кім і ра ён ным. 
Ма рыя Іва наў на су муе па тых са вец кіх ча сах, ка лі мя жы па між кра і на мі — а да яе ад аг ра га рад ка ўся го 
1,5 кі ла мет ра — на ват не ад чу ва ла ся. Ця пер усё інакш. Час ад ча су пра мя жу на гад ва юць па гра ніч ні кі, якія 
пе ры я дыч на пра вя ра юць ма шы ны, што тут пра яз джа юць, а яшчэ — роз ныя гро шы. Па звыч цы на сель ніц тва 
хо дзіць да су се дзяў у кра мы ды на кір ма шы. І іх кры ху на пруж вае, што кож ны раз пры хо дзіц ца мя няць руб лі.

Стар шы ня Клі ма віц ка га рай вы кан ка ма Ва сіль ЗА ХА РЭН КА:
— У да чы нен ні да су пра цоў ніц тва па між рэ гі ё на мі абедз вюх кра ін 

на пер шы план вы хо дзіць ча ла ве чы фак тар. Ёсць су вя зі, якія скла лі ся 
гіс та рыч на, лю дзі, з які мі мы па чы на лі сяб ра ваць, зна ё мяць нас са сва-
і мі пе ра ем ні ка мі. Пра сцей су пра цоў ні чаць з па меж ны мі ра ё на мі, і гэ та 
час та ад бы ва ец ца на ват без па гад нен няў, на ўзроў ні сяб роў скіх су вя зяў. 
Кі раў ні кі гас па да рак, на прык лад, са мі дамаўля юц ца, як адзін ад на му 
да па маг чы. На шы аг ра рыі заў сё ды ез дзяць да ра сі ян на ўбор ку ўра-
джаю. У нас тэх ніч ныя маг чы мас ці леп шыя. Але ў Ра сіі шмат вы куп ле ных 
ін вес та ра мі гас па да рак. Яны час цей бя руць на ўзбра ен не най ноў шыя 
тэх на ло гіі, і тут ёсць мо ман ты, якім і нам ка рыс на ў іх па ву чыц ца.

За вяз ван ню но вых ста сун каў спры яе і наш між на род ны фес ты валь 
дзі ця чай твор час ці «За ла тая пчол ка». Ра сія прад стаў ле на на ім вель мі 
шы ро ка — ад Ка лі нінг ра да да Да лё ка га Ус хо ду. У нас па бы ва лі прад-
стаў ні кі амаль усіх аб лас цей Ра сіі. У скла дзе дэ ле га цый пры яз джа юць 
і дып ла ма ты. Гэ тым ра зам упер шы ню за пра сі лі прад стаў ні коў ма-
ла дзёж на га пар ла мен та. Юна кі і дзяў ча ты абедз вюх кра ін ся дуць за 
круг лы стол і скла дуць спіс агуль ных спраў. Так што су пра цоў ніц тва 
пра цяг ва ец ца.

На мес нік стар шы ні 
Клі ма віц ка га рай вы кан ка ма 
Аляк санд ра МІ ХЕ ЕН КА:

— Ка ля 90% на шай клі ма віц кай пра дук цыі экс пар ту ец ца ў Ра сію. 
Па вы ні ках ле таш ня га фо ру му ў нас атры ма ла ся за лу чыць у ра ён па-
тэн цыяль на га ін вес та ра з Маск вы. Раз мо ва ідзе пра на ладж ван не 
вы твор час ці га за сі лі кат най пра дук цыі. Спа дзя ём ся, што да кан ца го да 
ад кры ем гэ ты пра ект, і пач нец ца ак тыў ная пра ца. Не вя лі кае бе ла-
рус ка-ра сій скае ТАА «Ка на хоў ка і К» збі ра ец ца зра біць у нас зо ну 
ад па чын ку.

Але сён ня прад пры маль ныя лю дзі дзей ні ча юць асця рож на, эка-
на міч ныя аб ста ві ны ўсю ды скла да ныя. Па тэ н цыяль ных ін вес та раў 
ці ка вяць іль го ты па па дат ка аб кла дан ні. На ват тых льгот, якія сён ня 
га ран туе Указ №235, для іх не да стат ко ва. Ма раць, каб іль го ты бы лі 
та кія ж, як у СЭЗ. Што да ты чыц ца ганд лю па між ра сій скі мі і бе ла рус-
кі мі рэ гі ё на мі, тут ні я кіх скла да нас цяў не ўзні кае. Але, ка лі б на шы 
прад пры ем ствы ў рам ках Са юз най дзяр жа вы ме лі ад ноль ка вы кошт 
на энер га нось бі ты, на ша пра дук цыя на рын ку Ра сіі кан ку ры ра ва ла б 
на шмат лепш.

Між на род ны фес ты валь «За ла тая пчол ка» ка рыс та ец ца по пы там у ра сі ян.

У Клі ма віц ка га ра ё на цэ лы шэ раг па гад нен няў 
з су се дзя мі з Ра сіі.

Ка рэс пан дэнт «МС» на пры кла дзе Клі ма віц ка га ра ё на 
вы свят ля ла, як ад бы ва ец ца су пра цоў ніц тва

па між рэ гі ё на мі Бе ла ру сі і Ра сіі

РЭЗАНАНС

«Ні я кія гро шы нель га па раў ноў ваць з ін тэ ле кту аль ны мі каш тоў нас ця мі»
У нумары «МС» ад 31.05.2017 г. 
вый шаў ар ты кул пад наз вай 
«Лёс ад ной бе ла рус ка моў най шко лы». 
У ім іш ла га вор ка пра Ба бы ніц кую ся рэд нюю шко лу, 
якую з 1 ве рас ня гэ та га го да рэ ар га ні зу юць у дзі ця чы сад. 
Вуч няў жа, якія з пер ша га кла са вы ву ча лі ўсе прад ме ты 
на бе ла рус кай мо ве, пе ра вя дуць у су сед нюю 
рус ка моў ную на ву чаль ную ўста но ву. 
Асноў ная пры чы на за крыц ця адзі най у По лац кім ра ё не 
шко лы, дзе не толь кі ўсе прад ме ты вы кла да юц ца, 
але і да ку мен та цыя вя дзец ца на род най мо ве: 
дзя цей з кож ным го дам ме нее, 
і яе фі нан са ва ня вы гад на ўтрым лі ваць дзяр жа ве. 
Дум ка мі з гэ тай на го ды па дзя ліў ся наш па ста ян ны 
чы тач з Мар' і най Гор кі Ягор ЖЫ ЛУК.

«З вялікай цікавасцю і хваляваннем чы таў да дзе-
ны ма тэ ры ял. Хачу заўважыць, што бе ла рус кая мо ва 
ў шко лах (і ўвогуле) з'яў ля ец ца ад ной з га ран тый, 
ці на ват пад мур кам нашай не за леж нас ці. Та му ні я-
кія фі нан са выя цяж кас ці не па він ны пе ра шка джаць 
ра бо це та кой цу доў най школ кі, якая вы хоў вае са-
праўд ных па тры ё таў сва ёй кра і ны. На мой по гляд, 
ні я кія гро шы нель га па раў ноў ваць з ін тэ ле кту аль ны мі 
каш тоў нас ця мі.

Мяр кую, што на ват з пра цэ су за крыц ця не вя лі кіх школ 
мож на ад шу каць бяс печ нае вый сце.

Сён няш ні Ко дэкс аб аду ка цыі пра ду гледж вае ар га ні-
за цыю на ву чан ня ў най блі жэй шай (пры на яў нас ці мес-
цаў) шко ле. У тым лі ку за бес пя чэн не пад во зу вуч няў 

да яе. Да стат ко ва ўнес ці ў нор му зме ны і га ран та ваць 
на ву чан не ў шко ле з вы бра най мо вай на ву чан ня, а 

так са ма пад воз дзя цей да гэ тай шко лы.

Ня хай на ват за ста нец ца ад на бе ла рус ка моў ная 
школ ка на ра ён, але хо чац ца, каб кож ны ах вот ны 
змог атры маць маг чы масць ву чыц ца ў ёй і да бі рац-
ца да яе.

І мо жа та ды пы тан не за крыц ця ма лых школ пе ра ста не 
быць та кім на дзён ным? А ўзро вень ве даў у аб' яд на ных 
бе ла рус ка моў ных шко лах вы рас це да та ко га ўзроў ню, 
што з кож ным го дам усё больш ах вот ных вы бе руць род-
ную мо ву за асноў ную мо ву на ву чан ня...

Дзя кую жур на ліс там за ра бо ту і та кія грун тоў ныя ар-
ты ку лы».


